

По пути строительства социализма

Сегодня румынский народ отмечает 12-ю годовщину со дня освобождения Румынии Советской Армией от фашистского ига. Под руководством своего испытанного авангарда — Рабочей партии — трудящиеся Румынии осуществили за эти годы глубокие политические, экономические и социальные преобразования, коренным образом изменившие страну.

Используя огромные возможности, заложенные в народно-демократическом строе, опираясь на братскую всестороннюю помощь и поддержку Советского Союза и стран народной демократии, румынский народ превращает свою страну из экономической отсталой, аграрной в индустриальную с передовой промышленной техникой.

Буржуазно-помещичья Румыния была одной из самых отсталых и зависимых стран в Европе, аграрно-сырьевым придатком империалистических государств. Монополисты Англии, Франции, Германии и США, хозяйничавшие в Румынии, тормозили ее промышленное развитие.

В старой Румынии в промышленности было занято не более 7 процентов населения, а в сельском хозяйстве — 78 процентов. Тяжелая промышленность почти отсутствовала. До войны в Румынию ввозилось из западных стран до 99 процентов машин. Соха, первобытная обработка почвы, низкие урожаи — характерные черты сельского хозяйства старейшей Румынии. Более 700 тысяч крестьянских хозяйств не имели ни земли, ни скота.

В результате проведенной национализации и создания социалистического сектора начался неуклонный подъем производства во всех отраслях народного хозяйства. За годы народной власти объем промышленной продукции к концу

★
В. ЛОВАНОК,
депутат Верховного Совета СССР

★
1955 года в 2,9 раза превысил уровень 1938 года и в 3,4 раза — уровень 1948 года. Производство средств производства возросло в 3,9 раза против 1948 года, а производство средств потребления — в 2,9 раза.

Созданы новые отрасли промышленности — производство нефтяного, горнорудного и энергетического оборудования, тракторов, сельскохозяйственных машин, грузовых автомобилей и другие.

Развитие отечественного машиностроения наряду с поставками оборудования из Советского Союза дало возможность расширить техническую базу нефтяной промышленности, увеличить производство паровозов, построить большой вагоностроительный завод, организовать выпуск речных и морских судов, создать специализированные заводы, изготавливающие оборудование для каменноугольной и горнорудной промышленности.

Особенно больших успехов за годы народной власти добилась нефтяная промышленность — одна из ведущих отраслей народного хозяйства республики. Кроме введения в действие всех старых скважин, ремонта и модернизация нефтеперерабатывающих заводов, созданы новые промыслы, построены новые нефтезаводы. Важно отметить, что нефть, а ее добывается в 1,6 раза больше, чем в 1938 году, полностью перерабатывается на своих заводах.

Делегация Верховного Совета СССР, в составе которой мне пришлось недавно посетить Румынскую Народную Республику, побывала на одном из крупных перегонных за-

водов в г. Плоешти. Раньше здесь выпускалось 70 видов нефтепродуктов, а сейчас — 130. Положительным является и то, что попутный нефтяной газ не сжигается на факеле, а в газовом пехе переводится компрессорами в жидкое состояние. Этим жидким газом заполняются баллоны и отправляются для населения всей страны. Одного такого баллона газа (13 кг) хватает для нужд семьи в 5 человек на 3—4 недели.

В новой пятилетке добыча нефти в стране должна увеличиться на 28 процентов.

Рост машиностроения и металлообработки вызвал необходимость расширить металлургическое производство. На основе реконструкции старых и строительства новых доменных и мартеновских печей производство стали в 1955 году достигло 765 тысяч тонн, или 26,6 процентов к 1938 году. Производство чугуна и железной руды возросло в 1955 году в 5,3 раза по сравнению с 1938 годом. Валовая продукция машиностроения увеличилась в 1955 году в четыре раза по сравнению с 1949 годом.

На заводе имени 23 августа в Бухаресте мы осматривали железнодорожные платформы, 50-тонные цистерны, товарные вагоны, а также оборудование для цементной и химической промышленности. На заводе имени Тельмана мы видели тракторы нескольких типов. Наша делегация осматривала также мощные доменные и коксовые установки на металлургическом комбинате в городе Хунедоаре.

По инициативе Рабочей партии разработан и успешно осуществляется 10-летний план электрификации Румынии на 1951 — 1960 годы. За первую пятилетку пущено 20 новых электростанций, а об-



щая мощность электростанций удвоена. В 1960 году в республике будет выработано около 8 миллиардов киловатт-часов электроэнергии.

Мы посетили гидроэлектростанцию имени В. К. И. Вилческу. Она дает электроэнергию промышленным объектам Молдовы, где ведется новый центр черной металлургии и машиностроения, а также орошает 300 тысяч гектаров засушливых земель. Река Сирет станет источником энергии в две реки — Днестр и Дунай.

Наша делегация подробно ознакомилась с работой ряда коллективных хозяйств, МТС и колхозов. Социалистический сектор в сельском хозяйстве Румынии прочно вошел на социалистический путь развития и за короткий период достигло значительных успехов. Социалистический сектор охватывает теперь около 30 процентов всей пахотной земли, или более 37 процентов всей сельскохозяйственной площади страны.

Ведущее место в сельскохозяйственном производстве республики занимают кукуруза и пшеница. Большие площади заняты под посевы сеяных трав, овощей, сахарной свеклы, хлопка, табака и других технических культур. Значительные успехи достигнуты в развитии животноводства. поголовье крупного рогатого скота возросло в 1955 году по сравнению с 1938 го-

дом на 30 процентов, а свиней — на 125 процентов.

В 231 МТС страны более 13 тысяч тракторов, значительная часть которых собственного производства. 1,5 тысячи комбайнов, много мелочилки и других сельскохозяйственных машин. Машино-тракторные станции обслуживают коллективные сельские хозяйства на договорных началах, а также выполняют некоторые работы в хозяйствах крестьян-единоличников.

Нам очень понравилось коллективное хозяйство имени Ольги Бончик в Констанцкой области. Организованное в 1934 году, оно объединяет сейчас 288 крестьянских дворов. Это — многоотраслевое хозяйство с развитым животноводством. В 1955 году средняя урожайность зерновых здесь составила 16 центнеров от каждой из имеющихся в хозяйстве 130 коров надоено по 3.650 литров молока. 20 свиноматок дали приплод по 18 поросят, из которых за год откормлено 200 свиней. Имеется 780 овец и большое количество птицы. Общий доход хозяйства составил в прошлом году свыше миллиона лей, в том числе от животноводства — около 500 тысяч лей. На трудодень члены коллектива получили по 12 килограммов хлеба, 3 килограмма овощей и 6 лей деньгами.

Мы побывали в коллективном хозяйстве имени 1907 года. Как и в других хозяйствах, крестьяне здесь живут лучше, чем раньше. В

колхозе открыты детские ясли, сад, клуб. В домах колхозников имеются электросвет и радио.

Урожай, собранный в коллективных хозяйствах, был выше, чем в хозяйствах единоличников, доходы членов коллективных хозяйств превысили доходы крестьян, ведущих единоличное хозяйство. Это является самой наглядной агитацией за коллективное хозяйство.

В стране в широких размерах развиваются виноградарство и садоводство. Следует отметить, что виноградники и сады содержатся в очень хорошем состоянии.

У сельского хозяйства Румынии большие перспективы развития. Быстрый рост, особенно в последнее время, коллективных хозяйств и постоянное повышение жизненного уровня трудящихся способствуют дальнейшему укреплению союза рабочего класса и трудящихся крестьян. В стране полностью ликвидирована безработица. Из года в год растут национальный доход и реальная заработная плата рабочих.

Трудящиеся Румынской Народной Республики пользуются бесплатной медицинской помощью, материально обеспечиваются в случае болезни или потери трудоспособности.

Значительны успехи румынского народа также в области науки и культуры. В стране полностью ликвидирована неграмотность. Теперь в Румынии нет населенного пункта, где бы не было школы. С 1956-57 учебного года в стра-

не повсеместно вводится семилетнее образование. Во всех румынских школах, начиная с младших классов, изучается русский язык.

Растущие нужды народного хозяйства и культурного строительства требуют подготовки высококвалифицированных специалистов. В республике около 100 научных учреждений во главе с Академией наук, объединяющей 28 институтов, создано более 100 отраслевых институтов. Высшие учебные заведения ежегодно выпускают 12 тысяч молодых специалистов.

В румынских деревнях работают тысячи домов культуры, библиотечных читален, являющихся очагами социалистической культуры. Имеются известные достижения и в кинематографической промышленности. Используя советский опыт, румынский народ создает новую культуру, национальную по форме, социалистическую по содержанию.

Будучи в Бухаресте, Яссах и других городах, мы видели, какие большие работы ведутся по благоустройству городов и населенных пунктов Румынии.

Освобождение трудящихся Румынии от ярма помещичьей и капиталистической эксплуатации породило новое отношение к труду, открыло простор для развития творческой инициативы народных масс. Выражением этого являются рост производственной активности трудящихся, освоение передовых методов труда, развитие движения новаторов производства, социалистическое соревнование.

Всюду в стране мы ощущали любовь и симпатию румынского народа к народам Советского Союза. Трудящиеся Румынии искренне желают, чтобы братская румыно-советская дружба была вечной и нерушимой.

На снимке: Румынская Народная Республика. Бухарест. Площадь имени Н. Балческу и университет имени К. И. Пархона.
(Фотохроника ТАСС).